

公报摘要

在发展中保障和改善民生是中国式现代化的重大任务。必须坚持尽力而为、量力而行,完善基本公共服务制度体系,加强普惠性、基础性、兜底性民生建设,解决好人民最关心最直接最现实的利益问题,不断满足人民对美好生活的向往。

——摘自《中国共产党第二十届中央委员会第三次全体会议公报》

中国式现代化,民生为大

——党的二十届三中全会精神在荆楚各地群众中引发热烈反响

湖北日报全媒体记者 李婷 周三春



昔日贫困村——麻城市石桥坑村旧貌换新颜,蝶变为全国“共同缔造”试点示范村。(湖北日报全媒体记者 薛婷 摄)

“改革带来的获得感是实实在在的”

党的二十届三中全会提出,在发展中保障和改善民生是中国式现代化的重大任务。

习近平总书记指出,抓改革、促发展,归根到底就是为了让人民过上更好的日子。

改革为了人民、改革依靠人民、改革成果由人民共享。

我省各地群众纷纷表示,将倍加珍惜改革开放取得的成就,以咬定青山不放松的韧劲和决心,在实现中华民族伟大复兴的接力跑中跑出好成绩。

全会强调,进一步全面深化改革,以促进社会公平正义、增进人民福祉为出发点和落脚点。“改革带来的获得感是实实在在的。”在宜昌市夷陵区太平溪镇许家冲村谢蓉眼中,改革是为了越来越美的绿水青山——得益于乡村振兴的实施,村民们守着长江水,吃稳“生态饭”,日子越过越有盼头。在十堰市茅箭区北京路中学

老师徐莉眼中,改革是为了让更多孩子在家门口上好学——得益于我省教联体建设,学校享受到十堰市实验中学教联体的带动发展,越来越多的孩子能享受优质教育。十堰市越来越多的学校正在成为百姓家门口的好学校。

在“第四届湖北改革奖”获得者、谦益农业创始人李明攀眼中,改革是为了脸朝黄土背朝天的农

民——得益于乡村振兴战略实施,全省深入实施强县工程,坚持城乡融合发展,做大乡村特色产业,更多山区的土地走上生态的发展模式。

从改革,到全面深化改革,再到进一步全面深化改革,一个个群众的急难愁盼问题,一次次成为全面深化改革的关注点、发力点,一项项改革发展成果惠及人民群众。

“聚焦提高人民生活品质,十分期盼”

“聚焦提高人民生活品质”是全会提出的进一步全面深化改革的总目标。

“党和政府抓改革、促发展,归根到底就是让我们过上更好的日子。”第一时间通过手机翻看党的二十届三中全会公报,武汉市青山区红卫路街奥山滨江社区网格员张卓群感觉肩上的担子更重了。从免费宫颈筛查到防诈骗宣讲、便民服务等……作为一名社区工作者,他真切感受到服务百姓的活动和利好政策越来越多,“社区建起了图书室和活动室,供居民们免费使用,还主动服务辖区大学生,提供就业信息。”

全会指出,完善基本公共服务制度体系,加强普惠性、基础性、兜

底性民生建设,解决好人民最关心最直接最现实的利益问题,不断满足人民对美好生活的向往。

“不断满足人民对美好生活的向往,这其中也离不开百姓的力量。”大冶市火石村村民陈忠说,火石村从曾经的组织涣散村到如今村容村貌焕然一新,离不开共同缔造激发群众干事创业热情。

如今,村里修建了6处文化广场,将6个祠堂转化为文化礼堂并建起步道、游园等。除了项目资金、村集体经济支出,不少都是村民自发投工投劳建起来的。

“全会提到聚焦提高人民生活品质,我们十分期盼。我们将团结一心,继续共建美丽家园。”陈忠说。

“期待改革带来更多利好,让群众有更多、更直接、更实在的获得感、幸福感、安全感。”鄂西县湖北口回族乡小新川村党支部书记翁新强说。

近年来,鄂西县将城乡村(社区)居家养老服务中心建设作为为民办实事项目之一。自小新川村老年日间照料中心建成后,周边越来越多的老年人就开始早出晚归地到这里“报到”。

“日间照料中心不但解决了老年人的日间照顾、生活保障等问题,还让老年人的精神生活得到了极大的满足。”翁新强说,学习贯彻落实二十届三中全会精神,就是要以改革创新精神把民生实事办好办实,让改革红利惠及更多人群。

“我们都是新时代的改革奋斗者”

中国式现代化是在改革开放中不断推进的,也必将在改革开放中开辟广阔前景。

“端牢就业饭碗,我要努力奋斗,让‘更好的日子’节节高。”三峡大学学生王樊说,用足用好国家支持政策,就业很顺利。

临近毕业,三峡大学开展毕业生就业能力培训,提升毕业生的求职能力。同时,通过深入调研,了解毕业生的就业需求,因人施策,学校专门为毕业生举办了“小专精优”招聘会。据悉,宜昌正全力打造覆盖

全民、贯穿全程、辐射全域、便捷高效的全方位公共就业服务体系,推进就业公共服务从“有”向“优”转变,深入挖掘绿色就业潜力,以促进高质量充分就业助力长江经济带高质量发展。

“没想到,现在不用转诊直接报销,太方便了。”家住武汉市武昌区的四川婆婆陈桂蓉说,今年4月在武汉看病住院花费7万多元,出院结算时现场报销4万多元。她期待,医改能深入推进,带给百姓更多利好。

李埠长江公铁大桥正在建设中,工地上塔吊林立,一派繁忙。

“我们修建的都是重大民生工程,一桥飞架南北方便两岸群众,我们特别自豪!”中建三局桥梁事业部工程师何承林说,不久的将来,荆江两岸百姓出行将更畅通无阻。

“我们都是新时代的改革奋斗者,700余人的工程建设团队团结成‘一块坚硬的钢铁’,为推进中国式现代化贡献力量!”何承林说。

感言

二十届三中全会公报指出,在发展中保障和改善民生是中国式现代化的重大任务。这一重要论断,深刻体现了中国共产党坚持人民至上的价值立场和根本遵循。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视保障和改善民生,在收入分配、就业、教育、社会保障、医疗卫生、住房保障等方面进行了全面深化改革,推出一系列重大举措,用心用力解决群众“急难愁盼”问题,广大人民群众生活全方位改善。

公报指出,“要完善收入分配制度,完善就业优先政策,健全社会保障体系,深化医药卫生体制改革,健全人口发展支持和服务体系”,这为中国式现代化进行群众“急难愁盼”的改革事项指明了前进方向。

——省委党校经济学与经济管理教研部副主任、教授 李波平

学习贯彻落实二十届三中全会精神,首先就是以改革创新精神把民生实事办好办实,让进一步全面深化改革的红利惠及全体社会成员。

——武汉大学法学院副院长、武汉大学党内法规研究中心副主任 祝捷

(湖北日报全媒体记者 李婷 周三春 整理)

连线

家门口的“政务便利店”越来越便利
188个事项
一键“云端”办

湖北日报全媒体记者 周三春 通讯员 袁典

“要是到市、镇里去办事,坐车得转几趟。如今家门口就能处理,太好了!”盛夏骄阳似火,在大冶市灵乡镇贺铺村北山贺湾的政务小屋内,通过“云端政务超市”网络系统办完事,余珍喜婆婆高兴地说。

让数据多跑路,百姓少跑腿。2023年起,大冶市建起云端政务超市,通过5G、云计算、远程视频等技术手段,整合云端客服座席资源,为办事群众提供“面对面、手把手”的远程政务服务。

打开云端政务超市网络系统,余珍喜根据提示将身份证放在镜头前扫描上传。大约三分钟之后,老人的养老金发放情况通过截图的形式共享到电脑屏幕上。同步听到屏幕那头工作人员的专业讲解,余婆婆满意地点了点头。

“不少以前需要去市级政务大厅才能办理的事项,如今都可以安全可信、非接触式的云端办、快速办、智慧办。”大冶市政务服务和大数据管理局相关负责人介绍。居民通过云端政务超市可以办理的个人事项在逐步增多,目前已包括城乡居民养老保险缴费、信息变更,城乡居民医疗保险参保、缴费、信息查询等共计188项,涉及人社、卫健、公安等多部门。

一个窗口、一个服务台、一台电脑,轻点鼠标,视频那头便有工作人员上线服务。如今,不少云端超市已开到村湾一级,方便了更多出行不便的人群。

截至目前,大冶市陈贵镇、东风路街道等7个乡镇街道共计建设了9个点点位的云端政务超市,产生线上帮办数据2593条。